

СТД СПГ ЦР РСФСР
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН



ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ФУТБОЛУ

2-й группы класса „А“

«СТАЛЬ» (Волгоград) —
«ТОРПЕДО» (Тольятти)

ЧЕТВЕРГ
9
СЕНТЯБРЯ
1971 г.

Начало в 17 час.

ВОЛГОГРАД

ФУТБОЛИСТЫ ИЗ ТОЛЬЯТТИ

Футбольная команда мастеров 2-й группы класса «А», а «Торпедо», гостящая сейчас в городе-герое Волгограде, представляет один из самых молодых советских городов химиков и строителей Тольятти. Послужной ее список не очень обширен. Она была создана всего лишь немногим более 10 лет тому назад на заводе «Волгоцемтжмаш». Дважды футболисты «Труда» (так в то время называлась эта команда) становились победителями чемпионата города. В 1963 году они вошли в число сильнейших коллективов—участников розыгрыша первенства Куйбышевской области, зарекомендовав себя с самой лучшей стороны. И уже в 1954 году эта команда завоевала звание чемпиона области, оставив позади себя очень сильный коллектив СКА (Куйбышев). Помимо этого тольяттинцы стали обладателями переходящего приза областного Совета ДСО «Труд» и Кубка Куйбышевской области по футболу. Под занавес сезона футболисты Тольятти еще более значительно укрепили свой спортивный авторитет, победив у себя на поле в первой переходной игре старожилов класса «Б» — футболистов сызранского «Нефтяника», и сыграв с ним вничью вторую встречу в Сызрани.

1964 год стал годом полноправного признания заслуг и авторитета молодого футбольного коллектива. И это не случайно. За весь тот сезон тольяттинский «Труд» провел 50 календарных и товарищеских встреч, из которых тольяттинцы 37 выиграли, 10 свели вничью и только 3 проиграли. Лучшие бомбардиры команды В. Бахмурнов и В. Сенилов забили в ворота своих соперников по 32 гола каждый.

6 лет тому назад, в 1965 году, футбольный коллектив «Труд» (Тольятти) дебютировал в розыгрыше первенства СССР среди команд мастеров класса «Б» (3-я зона РСФСР). Нелегко пришлось молодому коллективу, не имевшему еще никакого опыта участия в столь больших и ответственных соревнованиях. Но хладнокровие, мужество и самоотверженность тольяттинских футболистов позволили им в ряде встреч бороться на равных с опытными соперниками и нередко побеждать их. В ту пору испытали от них горечь поражения такие сильные команды как «Волгарь» (Астрахань)—0:1, Каменск-Шахтинский «Прогресс»—1:3 и 0:1, спартаковцы Белгорода—0:1 и 0:3, «Севан» (Октябрьян)—0:2, торпедовцы Армавира — 1:3 и Таганрога—0:1, пензенский «Труд»—0:3, «Шахтер» (Шахты) —0:1 и новочеркасская «Энергия» два раза по 1:3. Игры первого круга тольяттинцы закончили на 14 месте, набрав после 19 матчей, 17 очков (6 побед и 5 ничьих). Однако во втором круге команда не смогла выдержать большого напряжения турнирной борьбы и закончила чемпионат лишь на 17 месте из 20. На ее лицевом счету значились 12 побед, 7 ничьих, 19 поражений, 31 очко, 41 забитый и 61 пропущенный мяч.

Серьезнейшее испытание ждало молодой коллектив сразу же по окончании сезона. «Труд» (Тольятти) должен был провести 2 переходных матча с чемпионом области, своими старыми соперниками — армейцами областного центра. В этих поединках футболисты Тольятти продемонстрировали большую волю к победе и отличные бойцовские качества. Они переиграли армейцев у себя дома 3:2 и свели с ними ответную встречу в Куйбышеве вничью 0:0, подтвердив тем самым свое право и дальше выступать во втором эшелоне.

В следующем 1966 году «Труд» (Тольятти) в 34 матчах одержал 10 побед, 13 игр закончил вничью и 11 проиграл. Набрав 33 очка, при разности забитых и пропущенных мячей 33—25, он занял 11 место из 18 в 3-й зоне РСФСР, оставив позади себя: «Калитву» (Белая Калитва), «Шахтер» (Шахты), спартаковцев Белгорода и Тамбова, новочеркасскую «Энергию», текстильщиков Мингечаура и «Химик» (Балаково). В его составе выступали в то время: вратарь В. Меньши-

ков, защитники: А. Андреюк, Ю. Горский, В. Грачев, В. Морозов, Э. Сенилов, полузащитники: В. Бахмурнов, В. Борисов, Ю. Мурzin, нападающие: Р. Аряпов, В. Егоров, В. Замешаев, Ю. Корасев, А. Карпов, Ю. Мельниченко, В. Сенилов. Старшим тренером работал П. П. Бурмистров, а тренером был Н. В. Шадчинев.

И В Н П Мячи Очки Место
1967 г. 3-я зона РСФСР 38 9 15 14 24—34 33 15 из 20

1968 г.—команда Тольятти в чемпионате не выступала.

1969 г. 4-я зона РСФСР 34 9 9 16 14—30 27 15 из 18

В минувшем 1970 году тольяттинскую команду «Труд» переименовали в «Торпедо». С этим новым названием коллектив тольяттинцев и был включен во вторую группу класса «А». Здесь представитель Волжского автомобильного завода выступил заметно успешнее, нежели в предыдущие 2 года. В 42 матчах 3-й зоны 2-й группы класса «А» торпедовцы Тольятти одержали 14 побед, 12 игр закончили вничью и 16 проиграли. Набрав 40 очков, при разности забитых и пропущенных мячей 39—38, они заняли 14 место из 22, опередив такие известные всем команды, как «Сокол» (Саратов), «Волга» (Ульяновск), уфимский «Строитель», красноярский «Автомобилист», «Локомотив» (Челябинск), «Аэрофлот» (Иркутск), «Зенит» (Ижевск), «Трактор» (Ташкент). Для сравнения напомним, что волгоградская «Сталь» имела на своем счету: игр 42, побед 8, ничьих 18, поражений 16, очков 34, разницу забитых и пропущенных мячей 33—40, место 19 из 22. Ниже ее в турнирной таблице были только: «Полад» (Сумгайт), динамовцы Брянска и Кировабада. Нынешний сезон команда автозаводцев проводит пока что ниже своих возможностей, хотя и имеет в своем составе ряд опытных футболистов, которые ранее выступали в куйбышевских коллективах «Крылья Советов» и «Металлург». В текущем сезоне за команду выступали: вратари — м. с. Г. Агуреев, Г. Крылов, И. Королев; защитники — Г. Бобылев, м/с Е. Майоров, В. Малышев, В. Тебелев, А. Шурупов, м/с Ю. Капсин; полузащитники — В. Грачев, А. Зинин, В. Корсунов, м/с А. Кикин, В. Красавин, А. Минеев, Ю. Старков. Нападающие — Б. Артамонов, О. Бочкарев, В. Беспалов, Н. Бузыков, Н. Горшков, Н. Ермаков, Г. Зорькин, В. Новоженин, И. Куликов, И. Мережко, В. Морозов, Ю. Осипов, М. Рыгалев, В. Прохоров, В. Сергеев, В. Сидоров.

Начальник команды М. Е. Каплан (в свое время он возглавлял нашу команду «Трактор»), старший тренер команды м/с А. П. Федоров, тренер команды Ю. П. Кантор.

В итоговой таблице первого круга встречающиеся сегодня команды имели такие показатели:

| | И | В | Н | П | Мячи | Очки | Место |
|-----------|----|---|---|----|-------|------|----------|
| «Сталь» | 19 | 5 | 7 | 7 | 15—23 | 17 | 13 из 20 |
| «Торпедо» | 19 | 4 | 5 | 10 | 15—31 | 13 | 19 из 20 |

Однако следует заметить, что ошибается тот, кто, глядя на эти сравнения, считает торпедовцев (Тольятти) слабым соперником. Почему? Да потому, что на счету автозаводцев имеется ряд матчей, в которых они добились почетных для себя результатов. Нулевые ничьи, например, были зафиксированы у них во встречах с «Дружбой» (Майкоп), балаковским «Кордом» и 1:1 в матче с «Ширяком» (Ленинакан). Они со счетом 2:0 обыграли саратовский «Сокол», с результатом 1:0 нанесли поражения «Уралану» (Элиста), «Динамо» (Махачкала), «Волге» (Ульяновск) и 2:0 — «Торпедо» (Таганрог).

Сейчас в Тольятти в разгаре первенство города по футболу. В первой группе (участвуют юношеские и взрослые команды) выступают 9 коллективов: «Авангард», «Искра», «Кристалл», «Рубин», «Труд», «Торпедо» 1 и 2, «Химик», «Энергия». Среди юношеских команд лучших результатов добились «Искра», «Труд» и «Энергия», которые имеют победы над своими соперниками со счетом

3:1, 3:0 и 7:1. У взрослых команд борьба за призовые места очень сильно обострилась, так как в равном положении находится по крайней мере половина коллективов. Раньше на звание чемпиона города претендовали 1—2 команды, и почти всегда исход борьбы был известен задолго до финиша. Теперь другое положение (5 равных по силам команд), свидетельствующее о том, что общий уровень футбола в Тольятти значительно возрос, повысилось мастерство многих игроков, что несомненно отразится не только на дальнейшем развитии футбола в городе вообще, но и на его команде мастеров в частности.

«ЭНЕРГИЯ» (ВОЛЖСКИЙ), «ТРУД» (ТОЛЬЯТТИ), «СТАЛЬ» (ВОЛГОГРАД)

В 1965 году во встречах вышенназванных команд победа оба раза со счетом 2:0 и 3:0 сопутствовала «Энергии». 1966 год перевес с результатом 2:1 дал энергетикам и 1:0 — «Труду». В 1967 году первая игра закончилась 0:0, а во второй выиграла «Энергия» — 1:0. С этим же счетом она добилась победы и в 1969 году.

Матч первого круга между командами «Торпедо» и «Сталью», состоявшийся 15 июля в Тольятти, закончился со счетом 1:1.

**Ориентировочные составы играющих сегодня команд
(О всех изменениях и перестановках в коллективах будет объявлено
по радио стадиона)**

«Торпедо» (Тольятти)

1. Г. Крылов
2. м/с Г. Бобылев
3. м/с Е. Майоров
4. м/с Ю. Капсин
5. В. Тебелев
6. В. Прохоров
7. м/с А. Кикин
8. И. Мережко
9. Г. Зорькин
10. В. Сергеев
11. В. Беспалов

Начальник команды М. Е. Каплан
Старший тренер м/с А. П. Федоров
Тренер Ю. П. Кантор.

Автор-составитель В. И. Рязанкин.

Цена 5 коп.

«Сталь» (Волгоград)

1. А. Евстафьев
2. В. Осипов
3. Ю. Шишлов
4. Д. Котопуло
5. А. Гурьянов
6. м/с Г. Шершинев
7. И. Джаншиев
8. А. Пацко
9. И. Арутюнов
10. А. Кириллов
11. В. Лозин

Начальник команды м/с А. Ф. Ядров
Старший тренер м/с В. К. Буцкий
Тренер М. Г. Калашников